Prevalencia de parásitos en suelo, pastos y heces de perros en plazas y parques públicos de la ciudad de 9 de Julio
Prevalence of parasites in soil, grass and dog feces in public squares and parks in 9 de Julio City
INTRODUCCIÓN: Numerosos estudios realizados alrededor del mundo han demostrado que los perros pueden jugar un rol importante en la transmisión de zoonosis parasitarias. Estos animales pueden ser reservorios para muchos parásitos intestinales que ocasionalmente pueden causar infección en humanos. La contaminación de áreas públicas (parques, plazas, calles) con heces de perros conteniendo formas infectivas de parásitos, es muy frecuente y representa un alto riesgo de infección para el hombre y, por ende, un serio problema de salud pública. El gran número de perros domésticos, peri-domésticos y errantes o sin dueño, presentes en las ciudades, asociado al fácil acceso de estos animales a lugares de ocio y/o recreación, aumenta el riesgo de infección especialmente para los niños que constituyen el grupo más susceptible, debido a sus hábitos higiénicos poco desarrollados, la pica y al mayor contacto con animales y suelos contaminados. El análisis de las muestras de materia fecal encontradas en espacios públicos puede predecir los niveles de contaminación, sin embargo, el hallazgo de parásitos en suelos es lo que determina el riesgo real de las zoonosis causadas por el contacto con los mismos. El conocimiento de la epidemiología de zoonosis parasitarias es importante para tomar conciencia y minimizar los riesgos de infección en humanos. El objetivo del presente estudio fue determinar la prevalencia de parásitos zoonóticos caninos que puedan tener significación en humanos, en heces de perros, muestras de suelo y cobertura vegetal, procedentes de plazas y parques públicos de la ciudad de 9 de Julio, provincia de Buenos Aires, Argentina.

MATERIALES Y MÉTODOS: La ciudad está ubicada en la zona central noroeste de la provincia de Buenos Aires, presenta un área de 4.230 Km2. El clima es el templado pampeano. Las muestras fueron tomadas entre los meses de Marzo y Agosto de 2013. Se tomaron muestras de pasto, tierra y heces de perros en 11 de las 16 plazas y parques del casco urbano, seleccionados debido a su accesibilidad y a la notable presencia de personas y perros. Se recolectaron 32 muestras de suelo cada 50 m correspondiendo a un área de 15cm x 15cm con una profundidad de 2 a 3 cm (700 g). Estas muestras fueron procesadas por la técnica de Shurtleff y Averre modificada a la cual se le anexó un paso de flotación. En aquellas zonas donde el suelo estaba cubierto de vegetación se optó por tomar 63 muestras de pasto, cada una en un área de 15cm x 15cm. Se colocaron en frascos con  100 ml de agua con agitación. El líquido de lavado fue filtrado y centrifugado a 3000 rpm durante 5 minutos, descartando el sobrenadante y observando microscópicamente el sedimento. Un total de 333 muestras de heces caninas fueron recolectadas en formol al 10% y procesadas por los métodos de flotación (Técnica de Willis) y sedimentación (Técnica de Carlès-Barthèlemy).

RESULTADOS: De las muestras caninas analizadas, 208 (62.5%) resultaron positivas para una o más formas parasitarias. 167 muestras (50.2%) fueron positivas para huevos de Ancilostómidos, 73 (21.9%) para huevos de Trichuris vulpis, 32 (9.6%) para larvas de nematodes, 28 (8.4%) para Toxocara canis y 6 (1.8%) para Giardia spp. El 25.5%   resultaron positivas para 2 o más formas parasitarias. De un total de 32 muestras de suelo, 27 (84.4%) resultaron positivas para formas parasitarias. En 26 (81.3%) de estas se encontraron larvas de nematodes y en una de ellas se identificaron huevos de Trichuris vulpis. De 63 muestras de pastos analizados 25 (40.3%) resultaron positivas para larvas de nematodes y en 2 de las mismas  se detectaron  además huevos de Ancilóstomidos.

DISCUSIÓN: En heces de perros las formas parasitarias halladas más prevalente son relevantes en términos de su potencial zoonótico. Los huevos de Ancilostómidos resultaron la forma parasitaria más prevalente tanto en heces como en muestras de suelo y pasto analizadas, lo que sugiere una correlación entre la contaminación fecal y ambiental. Este hallazgo es preocupante por el potencial síndrome de larva migrans cutánea en humanos, producto de la invasión de las larvas a través de la piel. Con respecto a T. canis su presencia  en heces de perros es importante debido a que es un parásito capaz de infectar al hombre y producir cuadros graves de larva migrans visceral u ocular. La mayor prevalencia de Ancilostómidos en relación a T.canis puede explicarse por el hecho de que los primeros pueden infectar a perros de todas las edades, mientras que T. canis es más común en cachorros a nivel intestinal. El hallazgo de quistes de Giardia spp en heces caninas debe alertar por su posible transmisión a humanos, por ser este  uno de los principales protozoos parásitos intestinales. La menor prevalencia de parásitos en suelo respecto a la hallada en heces, puede deberse a varios factores que dificultan la supervivencia de las formas parasitarias en el ambiente. Entre estos se destacan las condiciones climáticas y las características fisicoquímicas del suelo. Este problema de contaminación de espacios públicos merece especial atención debido a su intensivo uso como lugar de ocio y  recreación de niños y adultos.
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