Toxocara canis en niños, adultos, canes y suelo en Ensenada, provincia de Buenos Aires. Argentina. Estudio preliminar.

Toxocara canis in children, adults, dogs and soil in Ensenada, province of Buenos Aires. Argentina. Preliminary study
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INTRODUCCIÓN El síndrome de larvas migrantes (SLM) es frecuentemente ocasionado por nematodos del Orden Ascaroidea. La enfermedad causada por Toxocara canis ha sido, la más estudiada. Su epidemiología incluye: salud humana, animal y ambiental. La Toxocariosis es una enfermedad determinada por la migración del estadío juvenil 3 principalmente de Toxocara canis por los tejidos, pudiendo permanecer viable en ellos hasta 10 años. La infección en humanos se produce por la ingestión de huevos infectantes, en forma accidental por contacto con mascotas, por hábitos de pica entre otros. Toxocara canis es un nematodo frecuentemente hallado en caninos, especialmente los cachorros de hasta seis meses de edad. La hembra adulta posee un alto potencial biótico, ovipone en el intestino delgado y los huevos son eliminados con las heces caninas. Estos contaminan el ambiente y representan la mayor fuente de infección. El objetivo de la presente investigación fue describir la situación epidemiológica de la toxocariosis en un hábitat ribereño al Río de La Plata.
MATERIALES Y MÉTODOS El área motivo de estudio se ubica sobre la margen sedimentaria del Río de la Plata en la localidad de Ensenada incluyéndose tres barrios: “El Molino”, “Piria” y “Villa Rubencito”. Entre febrero de 2011 y diciembre de 2013 se tomaron muestras sanguíneas por punción venosa a 21 niños de 1 a 3 años y a 39 adultos de entre 18 y 64 años. Todos los individuos poseían más de una mascota. Las muestras se extrajeron bajo consentimiento informado. Se determinó la presencia de anticuerpos antitoxocara mediante la técnica de ELISA (Bordier Affinity Products Commercial Kit). Se recolectaron 217 muestras de heces de caninos hembras y machos de diferentes edades, cuyos dueños se presentaron espontáneamente a la consulta veterinaria mensual. Para la obtención de las mismas se realizaron enemas evacuantes, previa autorización por escrito de los dueños. Se realizaron observaciones directas en fresco y se procesaron por dos métodos diferentes de concentración: técnica de Telemann modificada y Sheather. Se tomaron 104 muestras de tierra, a razón de 8 por manzana, se colocaron dentro de bolsas plásticas y se mantuvieron refrigeradas hasta el momento de su procesamiento por la técnica de Shurtleff y Averre.
RESULTADOS: De las 39 muestras de adultos, 20 fueron positivas para anticuerpos antitoxocara, arrojando una seroprevalencia del 51.3%. De los 30 sueros de niños analizados, 10 (33.3%) fueron positivos para anticuerpos antitoxocara. De las 217 muestras fecales de caninos analizadas, 50 fueron positivas para huevos de T. canis (23.04%) y 108 para Ancylostomídeos (50,23%). La distribución de estos últimos por rango etario arrojó los siguientes resultados: de 1 a 6 meses 66%, de 6 a 12 meses 20.6% y mayores de 12 meses 10.3%. De las 104 muestras de suelo analizadas 2 (1.92%) fueron positivas para huevos de T. canis, hallándose en cambio un alto porcentaje de Ancylostomídeos (14.42%). 
DISCUSION En ambas poblaciones el porcentaje de positivos para toxocariosis es sumamente alto y esto coincide con la facilidad de contagio que presenta esta parasitosis, ya que el potencial biótico de T. canis es aproximadamente 250.000 huevos/día/hembra que contaminan agua, suelos, pasto, pelaje de mascotas y todo tipo de ambientes de convivencia humana. El bajo porcentaje de Toxocara en suelos, podría deberse a que en el barrio no se ven cachorros en la calle, siendo estos los hospedadores definitivos y diseminadores por excelencia El porcentaje de animales parasitados por Toxocara es menor que el de otras parasitosis propias de los caninos, como los Ancylostomídeos, en concordancia con los valores respectivos encontrados en las muestras de tierra. El estudio resalta la amplia distribución de esta zoonosis en la población estudiada y alerta hacia la toma de conciencia en cuanto a la prevención y la salud humana, animal y ambiental.
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