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INTRODUCCIÓN
La Residencia de Veterinaria en Salud Pública (RVSP) es un sistema de postgrado de capacitación en servicio creado en el año 1999 como parte de las Residencias del Equipo de Salud de la  Dirección General de Docencia e Investigación del Ministerio de Salud del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, siendo su única sede de formación el Instituto de Zoonosis Luis Pasteur (IZLP). De esta manera, la RVSP constituyó la primera experiencia del país en un sistema de capacitación en servicio para la formación de veterinarios en el área de salud pública.

La RVSP trabaja en la prevención y control de distintas zoonosis urbanas utilizando como ejes de trabajo, la atención primaria de la salud, la vigilancia epidemiológica y la educación para la promoción de la salud. Siguiendo estas líneas de acción se capacita al veterinario residente en diferentes áreas de la salud pública incluyendo diagnóstico laboratorial de zoonosis, técnicas quirúrgicas de esterilización, desarrollo de proyectos comunitarios y de investigación, epidemiología, y diagnóstico y seguimiento de zoonosis urbanas.

Durante el proceso de formación se espera la sensibilización social del profesional, logrando que aspectos sociales no explorados en la formación de grado, sean abordados de manera interdisciplinaria y desde la visión de la salud como un proceso complejo y no sólo como la ausencia de enfermedad. Por otra parte, se promueve la integración de los residentes a equipos interdisciplinarios, articulando con distintos profesionales de la salud (médicos, enfermeras, nutricionistas, trabajadoras sociales, entre otros) y con la comunidad. El trabajo compartido con otras disciplinas requiere que el residente aprenda a trabajar de otro modo, redefiniendo problemáticas desde perspectivas que desde nuestra disciplina no se suelen plantear.

Se espera que, al completar su formación, el egresado de la RVSP cuente con un nivel de capacitación que le permita formar parte de centros o departamentos de zoonosis, de vigilancia epidemiológica o de programas específicos de temáticas sanitarias, ya sea en el ámbito oficial como en el privado. 

El objetivo del presente trabajo fue describir la RVSP respecto a los ejes de acción y la inserción laboral al finalizar la residencia, relevando la capacidad formadora del mismo a través de 15 años de historia.
MATERIALES Y MÉTODOS
Se realizó un estudio descriptivo cuali-cuantitativo, para ello se utilizaron los registros históricos de la RVSP en el período 1999-2014 para determinar la cantidad de ingresantes por año.

Las acciones centrales se describen para el período 2010-2013 y las actividades profesionales actuales de los egresados se obtuvieron de fuentes primarias.
RESULTADOS
En estos 15 años de trayectoria de la RVSP, ingresaron 28 profesionales veterinarios que se especializaron en salud pública, a razón de 1.9 profesionales por año.

Las acciones centrales se enmarcaron en el trabajo con poblaciones en condiciones de vulnerabilidad social de distintos barrios de la ciudad. Se trabajó en el área de cobertura de los Centros de Salud y Acción Comunitaria: Nº 5 (2001-2004), Nº 30 (2001-2004), Nº 14 (2004-2011), Nº 24 (desde el año 1999 a 2004 y 2009-actualidad) y Nº 18 (2004-actualidad).

Las acciones se realizaron en el marco de los tres ejes centrales de la RVSP: vigilancia epidemiológica de zoonosis urbanas que incluye la prevención y control de enfermedades zoonóticas de ciclo urbano, junto con el desarrollo y ejecución de investigaciones epidemiológicas; educación para la promoción de la salud, enfatizando la adopción de prácticas saludables en la convivencia humano-animal, fomentando la higiene alimentaria y promocionando la generación de prácticas para el cuidado del ambiente; y prevención de zoonosis a nivel comunitario mediante el control del crecimiento poblacional canino y felino, la vacunación antirrábica y la desparasitación de animales domésticos.

De la RVSP egresaron 28 profesionales, de ellos, 23 se encuentran desarrollando su actividad profesional en el ámbito público, 1 en el privado y 4 egresaron recientemente en el mes de mayo de 2014. La tasa de incorporación de residentes al personal permanente del IZLP es del 50%. El 37.5%  se insertaron en dependencias del estado nacional (tales como ProTenencia, SENASA, INTA, CONICET, FCV-UBA y ACUMAR) y el 8.3% en dependencias provinciales de zoonosis.
DISCUSIÓN
En los barrios vulnerables donde la RVSP desarrolla sus actividades existe una numerosa y creciente población de animales que conviven estrechamente con humanos, en condiciones de hacinamiento, con un mayor riesgo de contraer enfermedades zoonóticas. Es en este contexto donde cobra importancia el rol del veterinario especializado en salud pública, con capacitación para la prevención, el diagnóstico y el tratamiento de zoonosis, constituyendo un eslabón fundamental del equipo de salud.

El veterinario de la RVSP se forma con una visión amplia del proceso salud-enfermedad. De esta manera, el egresado está preparado para abordar dichos procesos de manera integral, desde un aspecto clínico, laboratorial, epidemiológico, ambiental y social, enriquecidos por el aporte de las disciplinas que conforman los equipos de salud.

La inversión que realiza el sector salud en este programa de capacitación es aprovechada al incorporar, al plantel, profesionales con una mirada y experiencia forjada en el mismo servicio público. Además, su incorporación a la institución formadora es sumamente importante para revitalizar a la misma, como se demuestra en el hecho de que cada dos egresados de la RVSP, uno ha sido incorporado al IZLP. Por otra parte, este sistema de formación aporta profesionales capacitados para todo nuestro país, ya que casi el 100% de los egresados se encuentran dedicados a la salud pública, ejerciendo en el sector público a nivel municipal, provincial o nacional.
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