Hallazgo de Echinococcus granulosus s. l. en el zorro gris pampeano, Lycalopex gymnocercus en la Provincia de Buenos Aires, Argentina
Occurrence of Echinococcus granulosus s.l. in Pampa’s fox, Lycalopex gymnocercus in Buenos Aires province, Argentina
INTRODUCCIÓN:

La Hidatidosis es una zoonosis causada por cestodes del género Echinococcus. La infección tiene una distribución cosmopolita y se puede transmitir a través de una variedad de ciclos domésticos, sinantrópicos y silvestres. El sur de la provincia de Buenos Aires es una de las tres regiones donde la Hidatidosis es endémica. A pesar de que los perros son considerados los principales hospedadores definitivos de E. granulosus s. l., el rol de los carnívoros silvestres en la transmisión local de esta enfermedad ha sido poco investigada. El objetivo de este estudio fue estimar la prevalencia de esta zoonosis en Lycalopex gymnocercus, uno de los carnívoros más abundantes de las áreas rurales del centro y sur de la provincia de Buenos Aires. 
MATERIALES Y METODOS:
El estudio se llevó a cabo en 17 partidos ubicados en el sudoeste, centro y sudeste de la provincia de Buenos Aires (Argentina), en áreas explotadas por la agricultura y ganadería. Se recolectaron zorros hallados  muertos en las rutas y proporcionados por los cazadores durante la temporada de caza comercial autorizada para esta especie en la provincia de Buenos Aires, durante los años 2010, 2011 y 2012. 

En la necropsia, cada intestino fue retirado, ligando píloro y recto para evitar el derrame de contenido y colocado en doble bolsa de nylon con su rotulo de identificación. Todas las muestras se mantuvieron congeladas a -20 º C durante al menos 1 mes antes de su procesamiento para inactivar huevos de Echinococcus spp. El examen del contenido intestinal se realizó utilizando la técnica de recuento y sedimentación. Cada sedimento fue examinado en placas de Petri bajo lupa, para identificar pequeños helmintos. Los helmintos hallados se lavaron con solución salina al 9%, se contabilizaron y luego se fijaron en formol al 4% para su análisis taxonómico, también se separaron algunos ejemplares para futuros estudios moleculares, conservándolos en alcohol 96°. Los cestodes fueron teñidos con carmín clorhídrico, deshidratados, diafanizados con creosota y montados en bálsamo de Canadá. 

RESULTADOS
Se examinaron un total de 80 intestinos completos de zorros adultos (36 hembras y 44 machos). Los zorros pertenecían a diferentes partidos de la provincia de Buenos Aires: 24 de Azul, 1 de Benito Juárez, 1 de Lobería, 1 Carmen de Patagones, 2 de Tandil, 1 de Necochea y 50 de Villarino. Se encontraron en 69 intestinos (86.25%) al menos una especie de helminto. En un zorro macho de Azul (1.25 %) se encontraron 10 especímenes de E. granulosus s. l.
DISCUSIÓN
Este hallazgo representa el primer reporte de E. granulosus s. l. en un carnívoro silvestre de la Provincia de Buenos Aires. La fauna es considerada cada vez más como una fuente importante de infección para los seres humanos, ya que una gran proporción de las enfermedades infecciosas emergentes en humanos tienen su origen en la fauna silvestre. A pesar de la baja prevalencia de E. granulosus encontrada en L. gymnocercus en este estudio, no podemos desestimar la importancia de este hallazgo dada la abundancia de esta especie de zorro y el gran contacto que tiene el mismo con los animales domésticos y el hombre en las áreas rurales estudiadas. Esta investigación podría ayudar a una mejor evaluación del riesgo de la hidatidosis-equinococcosis contribuyendo a definir eficaces programas de control y de prevención de la enfermedad. 
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