Encuesta de agentes hemoaglutinantes en pingüinos del partido de Pinamar, Argentina.
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INTRODUCCIÓN
Dos de las enfermedades virales de las aves causadas por agentes hemoaglutinantes son: la Influenza Aviar Altamente Patógena (IAAP) y la Enfermedad de Newcastle (ENC). La Influenza Aviar (IA) es una de las mayores preocupaciones de la salud pública que ha emergido a partir de animales en los últimos años. La IAAP causada especialmente por el subtipo H5N1 representa uno de los mayores problemas de la salud animal.  Ningún virus de este subtipo y de linaje asiático se ha detectado en el continente americano.  Si bien hay referencias que indican que IAAP afectó a aves al principio del siglo pasado en Brasil y Argentina (2,3) es difícil atribuirle este acontecimiento a la IA ya que la ENC u otro desorden patológico similar bien podría haber sido la causa (1).  Bajo ningún concepto puede concluirse que fue IA.  Las investigaciones que tuvieron lugar en los últimos 58 años nunca detectaron IA en el país.  La vigilancia es una actividad esencial en el control y detección temprana de esta enfermedad. 
MATERIALES Y METODOS 
Se tomaron muestras de materia fecal de pingüinos magallánicos y penacho amarillo (Spheniscus magellanicus y Eudyptes chrysocomes) de la costa del partido de Pinamar que incluyeron las localidades de Montecarlo, Pinamar, Ostende, Valeria del Mar y Cariló Desde mediados de 2008.  Se obtuvieron también hisopados de cloaca y tráquea a partir de aves sanas, enfermas y muertas recibidas en la Fundación Ecológica Pinamar o Club de Observadores de Aves “Divisadero”.   Las muestras fueron inoculadas en huevos embrionados de 9 a 11 días, Después de 11 días se analizo el liquido alantoideo para evidenciar hemoaglutinación (4).  
RESULTADOS Y DISCUSION. 
Ninguna de las muestras resulto positivas.  Ni virus de IA ni paramixovirus fueron aislados. Es fundamental seguir con la vigilancia de las aves silvestres no solo de vida libre sino las que se encuentran en zoológicos, eco parques y centros de recuperación ya que la misma sigue estando en sus primeros estadíos.  Sería de utilidad poder anexar como rutina, pruebas de reacción en cadena de la polimerasa (PCR) para facilitar el trabajo que debe continuar ya que la IA sigue siendo una amenaza para el país y la ecología de su infección aún no se entiende. Más muestras y de diferentes especies deben ser analizadas y pre seleccionadas por técnicas  de PCR de transcriptasa reversa (RT PCR).

Actualmente solo se han aislados unos pocos virus cuya secuencia parece apoyar la idea de un linaje de América del Sur distinto al de América del Norte (3). Sin embargo, los esfuerzos de vigilancia no han identificado especies reservorio ni la epidemiología de la enfermedad.  
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