Conferencia: Aportes de la tecnología farmacéutica al abordaje farmacoterapéutico de las zoonosis
Contributions of pharmaceutical technology to pharmacotherapy of zoonoses
Cuando un fármaco, o molécula biológicamente activa, se administra en una forma farmacéutica convencional (comprimido, inyectable, etc.), el Principio Activo (PA) es liberado rápidamente y sin restricciones en el organismo. Las propiedades fisicoquímicas del PA (solubilidad, ionización etc,) condicionan su eventual absorción a través de las membranas biológicas y por lo tanto su biodisponibilidad. Esto puede traer aparejado una disminución de la efectividad de la farmacoterapia y en numerosas ocasiones la aparición de efectos adversos. Existen importantes grupos de fármacos que presentan este tipo de propiedades desfavorables, las que comprometen su eficacia o seguridad y en consecuencia requieren nuevas estrategias de formulación para superar tales deficiencias. 

En los últimos años se ha incrementado el desarrollo de sistemas o dispositivos que permiten que un fármaco pueda liberarse de manera controlada o bien orientarse a una región determinada del cuerpo. Es así como la investigación en sistemas de liberación modificada ha experimentado un desarrollo importante en los últimos años, avalada tanto por el conocimiento farmacocinético de los medicamentos como por los grandes avances en la obtención de nuevos materiales que pueden utilizarse como reguladores de la liberación.
Diferentes aspectos terapéuticos, tanto en medicina humana como veterinaria, plantean la necesidad de generar proyectos de I+D orientados a la generación de conocimientos y a la obtención de productos innovadores que cubran este tipo de necesidades sanitarias. En ese sentido, en el año 2002 un grupo de expertos de la Organización Mundial de la Salud publicó un artículo en la prestigiosa revista Nature Genetics donde se enfatizó la necesidad de priorizar el desarrollo estratégico de ciertas biotecnologías en países emergentes. En un ranking (top ten), los sistemas portadores de fármacos fueron posicionados en el tercer lugar como herramientas fundamentales para el mejoramiento de la salud de la población. Deben analizarse en este punto las implicancias económicas que esto acarrea cuando se extrapolan estos conceptos a la medicina.
Las parasitosis constituyen un problema de real importancia en el ser humano y en los animales domésticos, pudiendo originar sintomatologías muy variadas que se pueden reflejar, según la gravedad, desde la pérdida de apetito hasta la muerte del individuo parasitado. Además, son una causa primaria de pérdidas económicas en producción animal en todas partes del mundo. Consecuentemente, el mercado de fármacos antihelmínticos ha crecido enormemente desde la década del 70, ocupando un lugar de notable importancia económica en el contexto de la industria farmacéutica veterinaria. El uso indebido de estos PA´s antiparasitarios por desconocimiento de las propiedades farmacocinéticas y farmacodinámicas de los mismos, resulta muchas veces en una terapia farmacológica errática que puede favorecer el desarrollo de resistencia por parte de los géneros parasitarios mas comunes a estas moléculas, además del riesgo toxicológico al que puede estar sometido el paciente. 

El tratamiento y control de las parasitosis internas de humanos y animales requiere conocimiento epidemiológico del parásito involucrado y entendimiento de las características de los fármacos antihelmínticos disponibles en el mercado como así también del desarrollo de nuevas estrategias de formulación de los mismos que permitan aumentar su eficacia o reducir efectos adversos (colaterales o desarrollo de resistencia). 

Los antihelmínticos benzimidazoles (BZDs) y sus metabolitos derivados, debido a su amplio espectro, baja toxicidad y costo, comprenden una familia de fármacos ampliamente utilizados en la terapia antiparasitaria en medicina humana y veterinaria.
En el contexto antes descripto se ha establecido la siguiente  hipótesis con su respectivo abordaje:
¿Es posible  aumentar la velocidad de disolución de albendazol (ABZ) mediante el uso de dispersiones sólidas (DS) multiparticuladas con el consecuente mejoramiento de la  biodisponibilidad del fármaco? 
¿Es posible mejorar la eficacia farmacoterapéutica de ABZ utilizando nanoparticulas lipídicas (NPL)? 
Los resultados mas relevantes indican que. 
·   La formulación de DS es una estratega auspiciosa para aumentar la velocidad de disolución de ABZ.

· Las DS de ABZ  aumentan la biodisponibilidad de ABZ en ratones y perros. 
· Para el correcto desempeño de las DS es necesario incluir desintegrantes en la formulación.
· ABZ pudo ser cargado en NPL las cuales resultaron estables en el tiempo. 

· Las NPL de ABZ resultaron ser preliminarmente eficaces en un modelo experimental de hidatidosis. 
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