Revisión de brotes de trichinellosis en la República Argentina
 Review of outbreaks of trichinellosis in Argentina 
Introducción

La trichinellosis es una zoonosis con impacto en la salud pública de Argentina. En el período 2002-2012 fueron notificados 5996 casos de trichinellosis en el Sistema Nacional de Vigilancia Epidemiológica.
El objetivo del presente es recolectar  información de brotes para su análisis y difusión. 

Materiales y métodos
Se analizaron muestras derivadas por los referentes de 14 provincias a través de la Red Nacional de Helmintos y Enteroparásitos.  
Fueron seleccionados 1431 pacientes involucrados en 72 brotes y 19 casos aislados, excluyendo aquellos que no pudieron confirmarse serológicamente.
Las muestras de suero se analizaron mediante ELISA-Western blot. El algoritmo diagnóstico comprendió el procesamiento de hasta tres muestras seriadas, considerando el período máximo de seroconversión informado. La información del alimento implicado se obtuvo partir de la ficha epidemiológica adjunta a las muestras.
Las larvas recuperadas se identificaron a nivel especie mediante PCR multiplex.
Resultados 

Fueron confirmados por inmunodiagnóstico 805 pacientes,  descartados 146 y con resultado no conclusivo 480. En el 83% de los brotes se detectaron pacientes con serología positiva en primera muestra. El origen del brote fue el consumo de carne de animal silvestre en 7 ocasiones. En 22 brotes de realizó el diagnóstico directo sobre el alimento. La identificación molecular a nivel especie de las larvas de Trichinella halladas en alimentos implicados en 20 brotes  correspondieron a T. spiralis.
Conclusión
El diagnóstico serológico constituyó una herramienta que permitió la confirmación etiológica y la toma de acciones sanitarias adecuadas, principalmente cuando no fue posible recuperar alimento para su estudio y ante la presencia de casos aislados. 
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