Bartonella sp. en murciélagos Tadarida brasiliensis de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires

Bartonella sp. in Tadarida brasiliensis bats, Buenos Aires city

Introducción. Los murciélagos son los mamíferos que presentan mayor diversidad de especies y se encuentran ampliamente distribuidos en todo el mundo. Su distribución geográfica, alta movilidad, comportamiento y longevidad los transforman en reservorios ideales de distintos microorganismos. Pueden transmitir patógenos virales y bacterianos (incluyendo transmitidos por vectores como Borrelia, Bartonella y Neorickettsia risticii).
En Argentina se reconocen cuatro de las 9 familias de murciélagos registradas para Sudamérica: Phyllostomidae, Noctilionidae Vespertillionidae y Molossidae. En la Ciudad Autónoma de Buenos Aires (CABA) existen registros de 10 especies, pertenecientes a las dos últimas familias nombradas.
El moloso común o murciélago cola de ratón (Tadarida brasiliensis. Molossidae) es un murciélago pequeño, cosmopolita, abundante y ampliamente distribuido en nuestro país. Presenta hábitos gregarios y se lo encuentra en todo tipo de ambientes, colonizando edificios y estructuras de uso humano con muy altas concentraciones, siendo un habitante típico de centros urbanos. Representa aproximadamente el 90 % de los murciélagos que ingresan al IZLP para el diagnóstico de rabia. 

El género Bartonella se compone de bacterias gram-negativas intracelulares que presentan un ciclo complejo, incluyendo la participación de hospedadores animales: domésticos (como perros y gatos), silvestres (roedores, murciélagos y aves) y distintos vectores hematófagos (pulgas, piojos, entre otros). Otra forma de transmisión es por contacto directo, tal como mordeduras y arañazos. Sin embargo, la mayoría de los ciclos epidemiológicos aún presentan puntos oscuros.

El papel de los murciélagos como portadores de Bartonella spp. solo se encuentra descripto en cinco estudios y de reciente data en la bibliografía mundial. Se ha detectado en murciélagos de las familias Vespertilionidae (Reino Unido, Kenia, Perú y Taiwán), Hipposideridae (Kenia), Mormoopidae (Guatemala), Emballonuridae (Kenia), Phyllostomidae (Guatemala y Perú) y Pteropodidae (Kenia).

El objetivo del presente trabajo fue detectar el género Bartonella en murciélagos de la especie Tadarida brasiliensis de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires (CABA).

Materiales y métodos. Se seleccionaron 23 murciélagos de la especie T. brasiliensis procedentes de CABA, remitidos al IZLP para diagnóstico de rabia durante el año 2011. Los ejemplares fueron necropsiados y se recolectó un grupo de órganos por ejemplar: hígado, bazo y pulmón.

La extracción del ADN se realizó mediante el AxyPrep™ Multisource Genomic DNA Miniprep Kit (Axygen Biosciences, Union City, CA, USA). Como control negativo de extracción se utilizó agua libre de nucleasas.

Para la detección de Bartonella spp. se utilizó una reacción en cadena de la polimerasa (PCR, según sus siglas en inglés) simple para un fragmento del gen codificante del ARN ribosomal 16S de 396 pb, siguiendo las indicaciones de los autores. A la muestra positiva se le realizó también una PCR anidada específica para un fragmento de 300 pb del gen de la citrato sintasa gltA del género Bartonella. Como control positivo se utilizó B. henselae y como control negativo agua libre de nucleasas.

Los productos de la PCR fueron purificados mediante PureLink™ Quick Gel Extraction and PCR Purification Combo Kit (Invitrogen-Life Technologies, Carlsbad, CA, USA) y secuenciados en el secuenciador 3500 Genetic Analyzer sequencer (Applied Biosystems, Foster City, CA, USA) en el Servicio de Neurovirosis (Instituto Nacional de Enfermedades Infecciosas - ANLIS Dr. Carlos G. Malbrán).

Las secuencias obtenidas fueron comparadas con secuencias disponibles en GenBank, mediante la utilización del software BLAST (www.ncbi.nlm.nih.gov/blast).

Resultados. La amplificación por PCR del fragmento del gen codificante del ARNr 16S del género Bartonella detectó positividad sólo en un murciélago (4,3 %). Esta muestra también fue positiva para la PCR anidada del fragmento gltA.

La secuencia obtenida del fragmento codificante del ARNr 16S resultó en un 100 % de similitud con Bartonella sp. 1160/1 (KF003123) detectada en murciélagos Myotis daubentonii de Europa, así como con Bartonella sp. 094 (KF792121), Bartonella sp.  OE5-1 (AB602538) y Bartonella sp. FG3-1 (AB602537) halladas en distintas especies de roedores en Africa, y Bartonella japonica (AB440632) hallada en una especie de roedor de Japón. Por otra parte, la similitud fue del 99,5 % con Bartonella sp. No.05 (JF500555) hallada en murciélagos Miniopterus schreibersii de Asia.
Discusión. Nuestro trabajo presenta el primer antecedente de presencia de Bartonella en murciélagos T. brasiliensis a nivel mundial y también el primer indicio de circulación de dichos patógenos en murciélagos de Argentina.
La secuencia obtenida presenta una elevada similitud con otras detectadas en quirópteros en distintas regiones del mundo, sin embargo, es necesario caracterizar molecularmente para poder establecer la relación filogenética existente entre estos hallazgos.
Las bartonelosis son importantes enfermedades emergentes, debido al incremento en su incidencia y en su expansión geográfica. El número de especies asociadas con enfermedad humana se encuentra en continuo crecimiento, y cualquier especie de bartonella podría ser un patógeno humano potencial. En Argentina se han notificado casos humanos por B. henselae (enfermedad por arañazo de gato) y B. quintana (fiebre de las trincheras), mientras que en animales solo se ha detectado B. henselae en gatos y en perros con valvulopatía cardíaca.

La detección de Bartonella sp. circulando en murciélagos en un área urbana como CABA es de suma importancia para el conocimiento de estos patógenos en reservorios silvestres, con un posible impacto en salud pública. De todas formas, se deberá continuar profundizando el papel de estos animales silvestres en el ciclo de transmisión en ambientes urbanos.
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