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INTRODUCCIÓN: La bartonelosis es una zoonosis de distribución mundial, producida por la bacteria Bartonella henselae, en Chile existen estudios serológicos en personas que demuestran (10,3%) de prevalencia en niños y adultos.
OBJETIVOS: Determinar la seroprevalencia de Bartonella henselae en un grupo de riesgo ocupacional y ver su asociación con las variables sexo, edad y antecedentes de mordeduras o rasguños.
MATERIALES Y MÉTODOS: Se realizó un muestreo dirigido a 76 individuos, los cuales asistieron de forma voluntaria, previa firma de una carta de consentimiento y confidencialidad de los resultados. El estudio serológico se determinó mediante la presencia de anticuerpos séricos tipo IgG específicos contra Bartonella henselae mediante la técnica de inmunofluorescencia indirecta (IFI), utilizando un kit comercial (FocusTM®.) que presenta una sensibilidad del 96% y especificidad del 97%. Dentro de la población se encontraba un subgrupo de 40 Médicos Veterinarios de la Octava Región, mientras que, la segunda subpoblacion de riesgo, estuvo conformada por 36 individuos que ejercían diariamente el trabajo de manipulación de felinos o estaban inscritos como criadores en el Registro Nacional de gatos de Chile (RENAGACH). Para el análisis de datos se utilizó la frecuencia de presentación como porcentajes. Se utilizaron test no paramétricos (Fisher) para el análisis entre las variables sexo, edad y antecedentes de mordedura y/o rasguño. 
RESULTADOS: Se obtuvo como resultado una reacción positiva a la prueba IFI – IgG en 46 personas, lo cual equivale a una seroprevalencia del 60,5%, se consideró como muestra positiva, toda aquella que tuviese reacción a una dilución de 1:256. No se evidenció diferencia estadisticamente significativa en la seropositividad para las variables sexo y edad, siendo más afectados los individuos menores de 35 años (70%) y de sexo masculino (60,9%).  Del total de individuos, se logró establecer a través de una encuesta que el 93,4% de los individuos tenia antecedentes de rasguño o mordedura por gatos, de los cuales el 60,5% fue seropositivo y en el 62,2% de los casos el signo clínico predominante fue inflamación local.
DISCUSIÓN: Los resultados obtenidos en este estudio se encuentran sobre los valores esperados para este agente en relación a la prevalencia a nivel mundial, la cual fluctúa entre un 15 a 37% obteniéndose en nuestro caso un 60,5%. Estudios anteriores publicados en nuestro país han reportado prevalencias del 13,3% en niños y de 10,3% en adultos con riesgo laboral, con una mayor positividad en mujeres (15,9%), donde el 91,5% afirmó haber tenido algún tipo de accidente con gatos de los cuales el 11.2% resultaron positivos a la prueba de IFI, y finalmente el 19,6% manifestó haber sufrido infección en las lesiones ocasionadas por gatos.
CONCLUSIÓN: En conclusión, se logró evidenciar la presencia de serología positiva para Bartonella henselae en grupos de riesgo ocupacional, que mantienen un contacto estrecho con gatos, considerado el reservorio del patógeno.
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