Detección de Chlamydia psittaci en aves mascotas y de producción durante marzo de 2013 a marzo de 2014.

Detection of Chlamydia psittaci in pet and production birds during March 2013 to March 2014.
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PALABRAS CLAVE: Chlamydia psittaci, Clamidiosis, Aves.

INTRODUCCIÓN: Las bacterias del género Chlamydia, familia Chlamydiaceae, orden Chlamydiales, son de interés médico,  veterinario, zoonótico y ornitológico. Estas bacterias están  presentes de manera latente en muchas especies de vertebrados y pueden causar enfermedad sistémica clínicamente evidente en mamíferos, aves, reptiles  y anfibios.  Las clamidias son  de importancia para la salud pública debido al hábito de mantener aves (principalmente psitácidos) como mascotas  y representan un riesgo ocupacional, especialmente para veterinarios, trabajadores de mataderos y plantas de procesamiento de mamíferos y aves de corral, personal de plantas de incubación y cuidadores de animales. La clamidiosis, producida por Chlamydia psittaci, es una de las enfermedades zoonóticas mas graves que pueden causar miembros de esta familia, debido a la inhalación de cuerpos elementales presentes en heces y secreciones respiratorias de aves enfermas, sean estas sintomáticas o no. En general los casos en humanos se deben a la exposición frente a aves mascotas infectadas, principalmente psitácidos. Los signos clínicos típicos en aves enfermas son conjuntivitis y descarga nasal mucopurulenta, diarrea, poliuria, decaimiento y mala condición corporal. En humanos los síntomas en general son similares a un cuadro de influenza, pero también pueden darse casos de neumonía severa, endocarditis y encefalitis. El objetivo de este trabajo es determinar la presencia de familia Chlamydiaceae y Chlamydia psittaci (Cp) en muestras de aves mascotas y de producción utilizando  dos técnicas  de  PCR en tiempo real.
MATERIALES Y MÉTODOS: Se procesaron muestras tales como  órganos obtenidos a partir de la necropsia (saco aéreo, pulmón, hígado, bazo), hisopados (de conjuntiva ocular, coana, cloaca) y materia fecal, provenientes  de  diferentes  especies de aves mascotas y de producción, con o sin signología clínica recibidas para diagnóstico de clamidia en nuestro laboratorio. Todas fueron recibidas durante el periodo comprendido entre marzo del 2013 y marzo del 2014 (muestreo no probabilístico de casuística) desde distintos partidos de la provincia de Buenos Aires  y  sólo una fue enviada desde la provincia de Mendoza. La extracción de ADN fue realizada con Kit de extracción en columnas de sílica marca Quiagen. La calidad del ADN y ausencia de inhibidores fue analizada por PCR  mediante la amplificación de un fragmento de Beta actina. Luego todas fueron analizadas mediante una reacción en cadena de la polimerasa cuantitativa en tiempo real (qPCR familia) específica para la familia Chlamidiaceae (blanco molecular gen 23S rARN) y sondas Taqman. A las muestras positivas, se les realizo otra técnica optimizada de PCR en tiempo real específica para Cp (qPCR Cp)  cuyo blanco a amplificar es el gen ompA y como revelador un intercalador de ADN como SYBR green. Ambas reacciones de qPCR se realizaron en un equipo IQTM5 Multicolor Real-Time PCR Detection System (BIO-RAD Laboratories)
RESULTADOS: Se procesaron 62 muestras de 7 especies diferentes de aves: Amazona aestiva (n=23), Gallus gallus (n=15), Myiopsitta monachus (n=11), Columba livia (n=10), Ara chloroptera (n=1), Cardinalis cardinalis (n=1), Agapornis sp. (n=1). Se descartaron 6 muestras por el resultado negativo de Beta actina, ellas provenían de  1 Amazona aestiva, 4 Columba livia y 1 Agapornis sp.. Se detecto genoma compatible con la familia Chlamydiaceae en el 23.2 % (13/56) y solo el  14.2 % (8/56) mostro patrón característico para Cp. Todas las positivas para Cp fueron también positivas por qPCR familia. La distribución de resultados de las muestras por especies fue la siguiente: Amazona aestiva (4 positivas a Cp), Myiopsitta monachus (3 positivas a Cp), Gallus gallus (1 positiva a Cp). Se encontraron cinco muestras que presentaron marcadores moleculares para Chlamydiaceae pero no para Cp (3 de Gallus gallus, 1 de Ara chloroptera y 1 de Amazona aestiva). Además el 46.4 % (26/56) de las muestras correspondieron a aves con signología o lesiones macroscópicas compatibles con clamidiosis, de las cuales 5 fueron positivas a Cp y solo una por qPCR familia. De las aves sin signos clínicos 3 fueron positivas a Cp y 4 solo por qPCR familia.
[bookmark: _GoBack]DISCUSIÓN: La qPCR ha sido documentada como un método con alta sensibilidad, especificidad y rapidez para la devolución del resultado. En nuestro trabajo, los resultados confirman la presencia de microorganismos de la familia Chlamydiaceae y de la especie C psittaci en aves que tienen estrecho contacto con humanos como son las que se mantienen como mascotas o aquellas utilizadas para producción (carne, huevos). En las cinco muestras en las que solamente obtuvimos resultado positivo para familia,  podemos suponer la presencia de otras especies. Si bien se conoce la relevancia de Cp como agente causal de la clamidiosis animal y humana, en los últimos años diversos estudios han revelado también la presencia de otras especies de clamidias (abortus, pecorum, muridarum) y  de las llamadas clamidias atípicas en diversas especies de aves (gallinas, palomas, loros, ibis) y aunque su patogenicidad no está del todo clara el potencial zoonótico no debería ser descartado para aquellas personas que viven en contacto con aves infectadas. Sería muy importante completar la búsqueda de estas otras especies con  la implementación de técnicas moleculares que amplifiquen regiones específicas del genoma de las nuevas especies.
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