Brucelosis: estudio de prevalencia en veintiséis hatos caprinos del sur del Departamento Rosario Vera Peñaloza, La Rioja
Brucellosis: An study of the prevalence in twenty goats herds, in Rosario Vera Peñaloza department, La Rioja

Introducción: 
La presencia de brucelosis en la especie caprina adquiere gran relevancia teniendo en cuenta no sólo las pérdidas económicas que ocasiona sino también su potencial transmisión a la población humana. 
En la provincia de La Rioja no se conoce con precisión la distribución de la enfermedad por departamentos aunque se estima, a partir de un muestreo provincial realizado en el año 2008,  una prevalencia caprina cercana al 1%. En la región riojana llanos sur en el periodo 2009-2013 se registraron 57 casos de Brucelosis en humanos, de un total provincial de 207
. En el Departamento Rosario Vera Peñaloza, durante los años 2012-2013, se muestrearon 231 caprinos, para participar en una exposición local. Los animales pertenecientes a 78 productores, fueron negativos a la prueba de Antígeno Baferado en Placa (BPA). 
En este contexto desarrolla sus actividades, la Asociación de Mujeres Rurales “Unión y Trabajo” (A.M.R.) que articula su labor social y agropecuaria con diferentes  organizaciones y organismos del estado. Las integrantes de la agrupación, junto a técnicos de la Subsecretaria de Agricultura Familiar y del Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA), vienen trabajando en las principales problemáticas relacionadas con la producción caprina. A partir del abordaje de problemas sanitarios de las majadas caprinas, surge la inquietud, por parte de las productoras, de conocer las enfermedades que causan abortos en sus animales. En el año 2013 se inicia un estudio de prevalencia de brucelosis en las majadas pertenecientes a las integrantes de la A.M.R. y la de aquellos productores que, no siendo miembros de la organización, poseen caprinos que forman parte de la misma unidad epidemiológica
.
Objetivos: 
Estudiar la prevalencia de brucelosis caprina en las majadas pertenecientes a la Asociación de Mujeres Rurales “Unión y Trabajo” aplicando una estrategia de  intervención comunitaria. 

Materiales y métodos: 
El presente estudio se realizó en el sur del Departamento Rosario Vera Peñaloza, provincia de La Rioja. Esta zona, perteneciente al Chaco Árido, se caracteriza por suelos pobres, alta evapotranspiración y precipitaciones de tipo monzónicas de unos 300 mm. anuales. El estrato agrario del distrito está conformado por 87% de pequeños productores quienes realizan ganadería extensiva mixta de bovinos y caprinos. La alimentación de los animales es a base de forraje natural. Debido a la presencia de cierres perimetrales precarios y a la escasa superficie de pastoreo, las cabras se alimentan durante el día en tierras que exceden los límites de sus propietarios, ocupando campos de distintos dueños. 
El diseño utilizado en el estudio ha sido observacional, descriptivo de corte transversal.

Se decidió realizar un muestreo del total de los animales de la majada ya que se tomó un número bajo de productores que deseaban eliminar los animales positivos, para lograr, en una segunda etapa, el reconocimiento de majadas saneadas o libres de Brucelosis. 
En un primer momento, la selección de los establecimientos para el relevamiento se limitó a las integrantes de la A.M.R. con antecedentes en la atención sanitaria caprina a través de botiquines comunitarios. En un segundo momento, se incorporan al muestreo aquellos establecimientos cuyos animales comparten los sitios de pastoreo con las majadas analizadas. Se definieron a través de entrevistas informales y talleres 14 unidades epidemiológicas. 

Los animales se identificaron con caravanas y la totalidad de los caprinos en estudio fueron examinados clínicamente. Esta labor se realizó de forma articulada entre profesionales de la Municipalidad del Departamento Rosario V. Peñaloza, de la Subsecretaría de Agricultura Familiar y del INTA.
Por punción de la vena yugular, utilizando agujas y tubos estériles,  se obtuvo 10 ml. de sangre de cada animal mayor a seis meses. Los análisis serológicos para determinar la presencia de anticuerpos contra cepas lisas de Brucella sp., mediante las pruebas de BPA se realizaron en el laboratorio de la AER INTA Portezuelo.

Resultados: 
Se logró una eficiencia de muestreo de 0,94, sangrando 1890 animales de un total de 1972. Además, de las muestras obtenidas se registró una pérdida de 39 por falta de identificación, numeración incorrecta de los tubos o hemólisis de la sangre. 
El 100 % de las muestras analizadas mediante la técnica de BPA fueron negativas.

Discusión: 
La ausencia de anticuerpos contra cepas lisas de Brucella sp. en las majadas sangradas descarta una de las posibles causas de aborto caprino. Para sostener esta condición sanitaria en las unidades epidemiológicas en estudio, es indispensable un adecuado control tendiente a evitar el ingreso de animales portadores de Brucella sp., tarea a realizar conjuntamente entre los responsables de los animales y profesionales a cargo de la sanidad de los hatos.
La alta eficiencia de muestreo está íntimamente relacionada al compromiso comunitario de los caprineros asentados en las unidades epidemiológicas en estudio. En parte, ello también es producto de los trabajos previos con los técnicos, lo que permite una interrelación positiva que redunda en la salud humana y la producción animal. 

Los resultados de este tipo de estudios son importantes al momento de definir acciones sanitarias, a pesar que su implementación puede ser onerosa en algunos casos. Sin embargo, la relación costo-beneficio no debería ser un obstáculo al considerar la salud de las personas como un objetivo prioritario.
La articulación interinstitucional permitire disminuir costos y una mayor eficiencia en el uso de los recursos.
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� La unidad epidemiológica es un grupo de animales con determinada relación epidemiológica y la misma probabilidad de exposición a un agente patógeno, sea porque comparten el mismo espacio o porque pertenecen a la misma explotación.





