Viabilidad e infectividad de larvas de Trichinella spiralis aisladas en el sudoeste bonaerense, Argentina
Viability and infectivity of Trichinella spiralis larvae isolated in the southwest of Buenos Aires, Argentina
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Introducción: Experiencias previas en nuestro laboratorio determinaron la viabilidad de Trichinella spiralis a diferentes temperaturas de congelación y calentamiento, durante  tiempos de exposición variables, mediante técnicas convencionales y la técnica del Azul de Metileno. El objetivo de este trabajo fue determinar el efecto de la temperatura sobre la infectividad de larvas de T. spiralis BBSC01 aisladas de un brote en el sudoeste de la provincia de Buenos Aires, Argentina. 

Materiales y métodos: Se usaron  ratones BALB-C inoculados con 2500 larvas de T. spiralis BBSC01 y sacrificados a los 45 días post-inoculación sometiéndose sus carcasas a digestión artificial para liberar  y cuantificar las larvas del parásito. Se prepararon 7 muestras (M1 a M7) conteniendo cada una de ellas una concentración de 500 larvas por ml de agua destilada. Cada muestra fue sometida a diferentes condiciones de temperatura y tiempo.  M1 a -30 ºC durante 40 días, M2 a -20 ºC durante 100 días, M3 a 4ºC durante 300 días, M4 a 20ºC durante 500 días, M5, M6 y M7 fueron  expuestas por  15 minutos a 100 ºC, 80ºC y 70ºC respectivamente. Posteriormente, se utilizaron 2 ml de cada una de dichas  muestras para inocular a 7 ratones BALB-C (1, 2, 3, 4, 5,6 y 7 respectivamente). A los 60 días post-inoculación los ratones fueron sacrificados investigándose en la musculatura de los mismos la presencia de larvas infectivas.
Resultados: Los resultados demostraron la presencia de larvas enquistadas en los ratones inoculados tanto con las muestras sometidas a las temperaturas de congelación  (-30º y -20ºC) como a 4ºC y a 20ºC a pesar del tiempo transcurrido. Respecto a los tratamientos con calor  se obtuvieron larvas enquistadas en ratones inoculados con  las muestras sometidas   tanto a 70ºC como a  80ºC. No se observaron  larvas enquistadas en ratones inoculados con muestras tratadas a 100ºC.  
Conclusión: los  resultados obtenidos demostraron  la capacidad de la cepa de T.spiralis BBSC01, de permanecer viable  a temperaturas adversas tanto de congelación como calentamiento conservando además  la capacidad infectiva, circunstancia imprescindible para la subsistencia de este parásito en la naturaleza.
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