Implementación de un criadero de Loxosceles laeta (araña marrón o de rincón) (Sicariidae, Araneae) para producción de venenos
Implementation of a hatchery for Loxosceles laeta (brown spider or corner spider) (Sicariidae, Araneae) for poisons production
INTRODUCCIÓN
Loxosceles laeta es una especie sinantrópica, ampliamente distribuida en todo el país y de interés sanitario por la gravedad que producen sus picaduras. Según los datos obtenidos del último informe de vigilancia de mordeduras por arácnidos en nuestro país, realizados por el Ministerio de Salud nacional en 2012, la incidencia de estos casos es de 13.57% de los accidentes registrados por animales ponzoñosos.

La mordedura accidental por Loxosceles laeta puede dar lugar dos formas clínicas: una necrosis local, denominada loxoscelismo cutáneo, que es la forma más frecuente, oscila entre 84-97% de los casos; y una forma clínica más grave, denominada loxoscelismo cutáneo-visceral que ocasiona cuadros de coagulación intravascular diseminada, hemólisis intravascular e insuficiencia renal, estas complicaciones a veces son causantes de la muerte del paciente, principalmente en niños de corta edad o ancianos. 

Por el momento, el método terapéutico más eficiente es la aplicación rápida y precisa del antiveneno específico. Para poder aplicar este antídoto, es de suma importancia contar con volúmenes suficientes de suero anti Loxosceles. En nuestro país las cantidades suelen ser muy limitadas, debido, en parte, a la difícil obtención de estas arañas y en consecuencia su veneno. Con el objetivo de resolver la falta de disponibilidad de venenos y así poder aumentar la producción de sueros, se implementó un bioterio de crianza masiva y mantenimiento de Loxosceles, en el Instituto Nacional de Producción de Biológicos (INPB) dependiente de la Administración Nacional de Laboratorios Instituto de Salud (ANLIS) - Dr. Carlos G. Malbrán.
MATERIALES Y MÉTODOS
Se puso en funcionamiento un criadero de arañas del género Loxosceles en el INPB-ANLIS-Malbrán desde Septiembre de 2013, en el marco de los proyectos FOCANLIS 2011 y PICTO 2011-0165 y el asesoramiento suministrado por profesionales y técnicos del Aracnario del Instituto Butantan, San Pablo, Brasil y del Museo de Argentino Ciencias Naturales “Bernardino Rivadavia” de la ciudad de Buenos Aires.
Se utilizó un recinto de 3x4 metros que se dividió en dos compartimentos recubiertos por azulejos hasta los 2 metros de altura. Se colocó un acondicionador de aire regulado a 24°C y humedad constante. Un reloj controlador de corriente eléctrica,  permite fotoperiodos de 12 horas luz y 12 horas oscuridad.

Se recolectaron ejemplares de Loxosceles laeta en Las Heras (provincia de Mendoza) en la localidad de Marcos Paz (provincia de Buenos Aires) y en distintos barrios de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

Los ejemplares colectados se acondicionaron en recipientes individuales de plástico transparente de 9x12x5 cm (ancho-largo-alto). Cada recipiente fue identificado con un número codificado. Estas cajas se almacenaron en contenedores mayores de 39x57x30 cm (ancho-largo-alto). Cada uno de estos contenedores puede almacenar un total de 39 habitáculos individuales, a su vez en cada contenedor sólo se ubicaron ejemplares provenientes de un sólo sitio geográfico. Las hembras que depositaron cocones tuvieron un seguimiento más detallado hasta la dispersión de los juveniles, tras lo cual se retiró a la hembra. Luego se separó a cada juvenil individualmente en tubos de vidrio para hemólisis, tapados con algodón, los que fueron colocados posteriormente, en contenedores plásticos.
Se alimentó a los adultos con larvas de Tenebrio molitor o Shelfordella tartara (cucaracha corredora). Se administró cada 15 días un ejemplar. A las crías se las alimentó con 5 ejemplares de Drosophila melanogaster por semana.
También se pusieron a punto criaderos de Tenebrio molitor, Shelfordella tartara y Drosophila melanogaster, siguiendo los protocolos estandarizados de cría para estas especies.
RESULTADOS
Los métodos de mantenimiento y crianza implementados en el presente proyecto permitieron, hasta el momento, mantener 247 arañas en estado adulto y a partir de los desoves obtenidos en cautiverio se consiguió mantener 465 nuevos ejemplares.
CONCLUSIÓN
El diseño de mantenimiento de los ejemplares Loxosceles laeta, en el criadero instalado en el INPB-ANLIS-Malbrán se desarrolló con algunas diferencias con otros bioterios dedicados a la cría de arácnidos en general. Esto se debe a la forma de vida de la araña del rincón que no depende del suministro de agua y la periodicidad de alimentación permite ser más espaciada que otros tipos de arañas cuyos requerimientos energéticos son más demandantes. 
Los resultados obtenidos hasta el momento indican que este sistema de cría resulta en un menor consumo de horas de trabajo y en un abaratamiento de los costos de mantenimiento de la fauna que se utiliza para alimentación. La reducción de horas de trabajo en el mantenimiento de los ejemplares permitirá un manejo de una mayor cantidad de individuos que es el objetivo de la implementación del presente bioterio. 

La implementación de un aracnario de interés sanitario, con el objetivo de aumentar la producción de sueros antivenenos suele ser dificultosa, pero no imposible, a menos de un año de iniciado el proyecto está demostrado que puede llevarse a cabo, aplicando un método simple y sistemático.

La compartimentalización de los ejemplares por regiones, permitirá realizar análisis inmunogenéticos de las distintas poblaciones con el objetivo de diferenciar calidades y efectos de los venenos de cada localidad.
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