Estudios entomológicos de anofelinos en el Noroeste Argentino
Entomological studies of anopheline in Northwestern Argentina
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INTRODUCCIÓN
Dentro del Programa Nacional de Paludismo, para lograr la eliminación de la transmisión autóctona de la enfermedad, la vigilancia entomológica de las especies de mosquitos del género Anopheles, resulta una herramienta clave. De trabajos de investigación llevados a cabo anteriormente, se reporta a Anopheles pseudopunctipennis como la especie más abundante y distribuida en las diferentes estaciones climáticas. Desde el año 2011, se está obteniendo un registro sistemático y continuo de  aspectos bio-ecológicos de vectores anofelinos, entre los cuáles, Anopheles argyritarsis, aparece como un potencial vector involucrado en la transmisión local. 
MATERIALES Y MÉTODOS
Diferentes localidades ubicadas en el área de frontera de la provincia de Salta (departamento San Martín) con Bolivia (Estrato I) fueron muestreadas para determinar la presencia y abundancia de las especies de anofelinos, tanto de sus formas inmaduras como de las de adultos. Los sitios de muestreo de las formas inmaduras se ubicaron tanto en áreas periurbanas de la ciudad de Tartagal como en áreas selváticas de la Reserva de Acambuco, ubicada entre Tartagal y Salvador Mazza. Las larvas fueron recolectadas mensualmente desde octubre de 2011 hasta agosto de 2013. A su vez, se realizaron capturas de formas adultas se realizaron en la Reserva de Acambuco, durante los períodos octubre 2011-marzo 2012, octubre 2012-marzo 2013 y octubre 2013-marzo 2014. La recolección de los adultos se realizó mediante trampas CDC cebadas con dióxido, las cuáles permanecieron activas desde las 17:00 hrs. hasta las 8:30 del día siguiente. Desde octubre de 2013 se vienen llevando a cabo muestreos sobre cebo humano en la localidad de Salvador Mazza (límite con Bolivia) a fin de poder detectar el comportamiento de picadura de las especies de anofelinos. 
RESULTADOS
Resultados preliminares muestran que se identificaron 4.253 especimenes inmaduros, siendo los más abundantes, An. pseudopunctipennis (49,87 %), An. argyritarsis (40,67 %) y Anopheles evansae (4,93 %). No se observó un patrón de abundancia estacional de las larvas de An. pseudopunctipennis en ninguno de los cuerpos de agua. Por su parte, hasta ahora, se identificaron 567 ejemplares adultos, siendo los más abundantes, An. pseudopunctipennis (32,98 %), An. argyritarsis (29,10 %) y An. strodei (21,16 %). De estos resultados preliminares es importante remarcar la mayor abundancia de An. pseudopunctipennis, seguida muy de cerca por An. argyritarsis. Con respecto a la técnica de cebo humano, de los 45 ejemplares capturados hasta ahora, ninguno fue identificado como perteneciente al género Anopheles, siendo la mayoría especimenes de Culex quinquefasciatus y de Aedes aegypti.
DISCUSIÓN
La mayor abundancia de An. pseudopunctipennis y An. argyritarsis para la primavera-verano es suma importancia al considerar la epidemiología de la enfermedad, cuyos picos de casos de enfermos se observaban para el mismo período. De los estudios anteriores llevados a cabo en la localidad de Aguas Blancas (también fronteriza con Bolivia), es notoria la diferencia que se observa con la localidad de Salvador Mazza. Mientras que en la primera, la abundancia de las dos especies es como se reportó, en la segunda, se observó la presencia de muy pocos especimenes adultos de anofelinos, no resultando estas especies las más abundantes. Si se considera el área de trabajo en general, los resultados de la abundancia de las dos especies deben ser tenidos en cuenta al momento de considerar futuras acciones tendientes al control de los vectores mediante insecticidas. Pero si consideramos que la situación entre estas dos áreas fronterizas en particular, resulta necesario profundizar los estudios en Salvador Mazza, a fin de poder comprender la dinámica del paludismo en la zona, tratando de entender cómo es que se reportaron tantos casos en el pasado. 
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