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INTRODUCCIÓN: La fasciolosis es una enfermedad parasitaria zoonotica causada por el trematodo Fasciola hepática que afecta principalmente a animales herbívoros, omnívoros y ocasionalmente a humanos. En Venezuela, la F. hepatica tiene como hospedador intermediario a moluscos del género  Lymnaea y como hospedador definitivo a bovinos, ovinos y caprinos. Se han reportado casos de bovinos con fasciolosis en los estados Zulia, Táchira, Mérida, Trujillo, Lara, Falcón, Yaracuy, Portuguesa, Aragua, Apure y Miranda. En este último estado, se comprobó un brote de fasciolosis bovina en Marzo 2012, en la finca Marichu, ubicada entre las coordenadas geográficas 10°  21'  1.465560000"  N,  66°  56'  21.753600000"  O, sector Las Maravillas, Municipio Eulalia Buroz, en donde, en un mes se evidencio la muerte de 16 bovinos de 192 reses existentes, por tanto, el objeto de esta investigación fue diagnosticar el agente causal de dichas muertes.
MATERIALES Y METODOS: Se tomaron un total de 14 muestras sanguíneas y 6 de heces a bovinos que presentaban síntomas de la enfermedad para análisis serológicos y parasitológicos respectivamente. Además, se realizo búsqueda activa del caracol vector de esta parasitosis en fuentes de agua de consumo animal, consiguiéndose Lymnaea sp (número de ejemplares > 200).
RESULTADOS Y DISCUSIÓN: Como resultado se obtuvo mediante la técnica del MABA (MULTIPLE ANTIGEN BLOT ASSAY) que todas las muestras resultaron positivas a F. hepática y de las heces examinadas, en tres se observaron huevos del parasito. Las reses enfermas fueron tratadas con Triclabendazol resultando en franca mejoría, las fuentes de agua y sus alrededores se trataron con cal viva para la eliminación de la Lymnaea sp. Se trata de un brote en un área donde la fasciolosis no era un problema de salud pública a nivel veterinario y que recientemente ha adquirido una gran relevancia debido a la alta prevalencia y morbimortalidad. Otras fincas del estado están siendo investigadas.
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