Determinación de parásitos en vegetales de consumo humano

Parasites determination in vegetables for human consumption
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INTRODUCCIÓN: Las enfermedades transmitidas por alimentos contaminados con microorganismos son un grave problema para la salud pública. Dentro de ellas, las parasitosis intestinales son una de las infecciones más comunes a nivel mundial, con mayor prevalencia en los países en desarrollo y en nuestro país se encuentran ampliamente distribuidas. El consumo de vegetales crudos en condiciones higiénicas deficitarias constituye una de las principales vías de infección, debido a las múltiples fuentes de contaminación de los mismos (riego con aguas servidas, uso de materia fecal animal como abono, condiciones higiénicas deficitarias de los trabajadores o letrinas próximas al lugar de cultivo). Teniendo en cuenta esto, el objetivo del trabajo fue la detección de elementos parasitarios presentes en rabanitos (Raphanus sativus) cuyo cultivo se efectúa en estrecho contacto con la tierra, obtenidos directamente del Mercado Regional La Plata, el cual provee a los comercios de la región.
MATERIALES Y MÉTODOS: Se analizaron 36 atados de rabanitos provenientes del Mercado Regional de La Plata en el mes de septiembre de 2013. Las muestras se separaron en 6 lotes de 1kg, previa eliminación de tallos y hojas. Cada lote fue lavado exhaustivamente con un litro de solución de Tween 80 al 1%. Un lote  permaneció 2 horas en incubación y fue usado como ensayo preliminar y los 5 lotes restantes fueron incubados 18 horas en dicha solución. El lote preliminar se filtró con gasa simple, se centrifugó 10 minutos a 3000 r.p.m, se descartaron aproximadamente 300 ml del sobrenadante y el resto se traspasó a tubos cónicos procurando no perder sedimento en el proceso. Se centrifugaron nuevamente a la misma velocidad durante 5 minutos, se descartó el sobrenadante y se agregó a cada sedimento una gota de formol al 1 % y se realizó observación microscópica del mismo. Los lotes restantes fueron procesados de manera similar, pero se descartó sobrenadante hasta un volumen final de 250 ml. Los tubos se agruparon para realizar observación microscópica directa y métodos de concentración de Willis y Sheather antes de efectuar la lectura. Sobre aquellas muestras donde fueron encontrados elementos que pudieran ser compatibles con coccidios, se realizó la coloración de Kinyoun.
RESULTADOS: En la totalidad de los lotes se encontró Blastocystis sp. En el lote preliminar se encontraron además, larvas de nematodes. En aquellos lotes incubados 18 hs se encontró: en cuatro de ellos larvas de nematodes; en uno (método de Willis)  huevos de Ancylostomideos; en dos de ellos (método de Sheather) huevos compatibles con Ascarideos. Las muestras sometidas a coloración de Kinyoun no confirmaron la presencia de coccidios.
DISCUSIÓN: El hallazgo de Blastocistys sp  indica la presencia de fecalismo humano o zoonótico en algún punto de la cadena que relaciona siembra con el consumidor. Así como también, el hallazgo de huevos compatibles con Ancylostomideos y Ascarideos, indicarían contaminación zoonótica. Las larvas de nematodes pueden estar indicando contaminación zoonótica, fecalismo, organismos de vida libre o bien la presencia de fitoparásitos. El estudio demuestra que es necesario poner énfasis en la mejora de las condiciones sanitarias e higiénicas previas al consumo de los vegetales, es decir en la siembra, cosecha, traslado, almacenamiento y comercialización. Es importante evitar la presencia de elementos parasitarios en alimentos, sobre todo en los vegetales de consumo crudo, así como enfatizar la implementación de programas de vigilancia y control, para limitar el impacto de las parasitosis transmitidas por alimentos en la salud pública humana.
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